
 



  
  به نام خدا

  

  مقدمة مؤلف
) را 1و آزمون رياضي و آمار (السلام، بسيار خرسندم كتاب آموزش  اطهار عليهم تعال و الطاف ائمةبا لطف و عنايت خداوند م
  نمايم. به شما بزرگواران تقديم مي

هاي ادبيات و علوم انساني و معارف  ) پايه دهم متوسطه در رشته1كتاب درسي رياضي و آمار ( براساسكتاب پيش رو 
  اسلامي تأليف شده است. ساختار اصلي اين كتاب شامل موارد ذيل است:

 كند. براي درك و تفهيم بهتر  وه بر توضيح مباحث، نكات و مطالب كليدي را بيان ميكامل و جامع كه علا درسنامة
 هايي نيز در هر درسنامه گنجانده شده است. ها و تمرين مطالب، مثال

هاي تأليفي و كنكور سراسري است و به تدريج به سمت  شده كه شامل پرسش بندي اي طبقه هاي چهارگزينه پرسش
 رود. تر مي يقهاي تركيبي و عم پرسش

حله به مرحله شرح داده شده ، مرپرسشدهي به هر  پاسخ فرآينداي كه در آن  هاي چهارگزينه تشريحي پرسش ةپاسخنام
 نگذاشته است.  مبهمي را باقي و نكتة

ها، كل مطالب فصل مرور  دهي به آن هاي اصلي هر فصل است و با پاسخ آزمون جامع هر فصل كه شامل پرسش
 هاي جامع نيز، پاسخ تشريحي در نظر گرفته شده است. ي آزمونشود. برا مي

هاي بيان شده  اند كه همة مطالب كتاب درسي و انواع تمرين اي طراحي شده هاي تأليفي به گونه درسنامه و پرسش ،به طور كلي
  آموزان باشد. تواند منبع مناسبي براي مطالعه و تمرين دانش ، اين كتاب مينظردر آن را كاملاً پوشش دهند. از اين 

كه اگر همراهي، همفكري و همكاري  شكر نمايمدانم از پدر، مادر و خواهر عزيزم صميمانه قدرداني و ت بر خود لازم مي
  شد. اين عزيزان نبود تأليف حتي يك سطر از اين كتاب ميسر نمي

از مديريت محترم  نيز وامي جناب آقاي حجازيان هاي استاد گر ها و مشورت دانم از راهنمايي يخود م در پايان وظيفة
  كان چاپ اين اثر را فراهم نمودند، قدرداني نمايم.كه ام اب آقاي دهقانيانتشارات مبتكران، جن

آرا)، رضيه صفريان  چين و صفحه محسني (حروف آقا ها عاطفه لطفي (ويراستار علمي)، عطيه حاجي همچنين از خانم
  ) سپاسگزارم.طراح جلد( دفر و سمانه ايماني ، نرگس سربندي (رسام)رسام)گرافيست و (

ــتاداناز  ــش اس ــرم و دان ــمن  محت ــز خواهش ــوزان عزي ــايدم نظرآم ــق   ه ــود را از طري ــمند خ ــك ارزش آدرس الكتروني
marzie.lotfi.riazi@gmail.com ميان بگذارند. در با اينجانب  

  ها شود. تر آن هاي بيش آموزان قرار گرفته و موجب فراگيري بهتر و موفقيت دانش اميدوارم اين كتاب، مورد استفادة در پايان
  
  
  مرضيه لطفي

  





  



 

 
  های جبری عبارت

 

  بردهارچند اتحاد جبری و کا                       
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  اتحادهاي جبرياتحادهاي جبري
  
 

اي باشند كه به ازاي هر مقدار براي متغيرهايشان حاصل يكساني داشته باشند، برابري جبـري حاصـل از    عبارت جبري به گونه اگر دو
  ناميم. مي اتحاد جبريها را  آن

  اي: هجمل ) اتحاد مربع دو1

a)  مربع مجموع دو جمله )1-1 b) a ab b   2 2 22   

a)  مربع تفاضل دو جمله) 2-1 b) a ab b   2 2 22   

a)  اتحاد مزدوج) 2 b)(a b) a b   2 2   

x)  اتحاد جمله مشترك) 3 a)(x b) x (a b)x ab     2   
  اي:  جمله اتحاد مكعب دو) 4

a)  مكعب مجموع دو جمله) 1-4 b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3   

a)  جمله مكعب تفاضل دو) 2-4 b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3   
  اي: جمله اتحاد تفاضل يا مجموع مكعب دو) 5

a)  اي جمله تفاضل مكعب دو) 1-5 b)(a ab b ) a b    2 2 3 3   

a)  اي جمله مجموع مكعب دو) 2-5 b)(a ab b ) a b    2 2 3 3   
  

  ، جبري، هندسي، جبري، هندسيكلاميكلاميهاي هاي   درك اتحادها با روشدرك اتحادها با روش
  
  

    جملهجمله  دودو  مجموعمجموع  مربعمربع  اتحاداتحاد

  بيان كلامي: 

  )جمله اول جمله دوم)2مربع جمله اول دو برابر حاصل ضرب دو جمله مربع جمله دوم  
  روش جبري:

  (a b) (a b)(a b) a ab ba b a ab b2 2 2 2 22            
  ديدگاه هندسي:
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  S (a b) ( )   2   مساحت مربع 1

  S a S ab S ab S b2 2
1 2 3 4     

  S S S S S a ab b ( )      2 2
1 2 3 4 2 2  

  ( ) , ( ) (a b) a ab b    2 2 21 2 2  
  اتحاد مربع تفاضل دو جملهاتحاد مربع تفاضل دو جمله

  يان كلامي:ب 
2(مربع جمله اول ضرب دو جمله دو برابر حاصل مربع جمله دوم   جمله دوم جمله اول(   

  روش جبري:

  (a b) (a b)(a b) a ab ba b a ab b2 2 2 2 22             
  ديدگاه هندسي:

  
  
  
  

  
  

  S a    مساحت مربع 2

  S (a b) ( ) S b(a b)2
1 21     

  S b(a b) S b2
3 4    

  S S S S S a b(a b) b(a b) b a ab b ( )2 2 2 2
1 2 3 4 2 2               

  

  ( ) , ( ) (a b) a ab b    2 2 21 2 2   
  

  ای جمله اتحاد مربع دو
2 2 2
2 2 2

2
2

(a b) a ab b

(a b) a ab b

    

    

  

  

  اتحاد مزدوجاتحاد مزدوج

  كلامي:بيان  
(جمله اول  جمله دوم(مربع جمله اول  مربع جمله دوم     )جمله اول جمله دوم)

  روش جبري: 

  (a b)(a b) a ab ba b a b       2 2 2 2  
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  ديدگاه هندسي: 
  
  
  

S a b2 2
1     S (a b)(a b)2     

  S S a b (a b) (a b)     2 2
1 2   

  

2  اتحاد مزدوج 2(a b)(a b) a b     

  
  

  اتحاد جمله مشتركاتحاد جمله مشترك

  بيان كلامي: 

(مضرب جمله اول و دو حاصل   x مجموع جمله اول و دوم) x ( 2جمله دوم)(x جمله اول(x   
  روش جبري:

 (x a)(x b) x xb ax ab x (a b) x ab2 2           
  

  ديدگاه هندسي: 
  
  
  

  
  

  S (x a)(x b) ( )1    مساحت مربع  

  S x S ax2
1 2      

  S bx S ab3 4    
  S S S S S x ax bx ab x (a b)x ab ( )2 2

1 2 3 4 2              
  ( ),( ) (x a)(x b) x (a b)x ab      21 2   

  

x)2  اتحاد جمله مشترک a)(x b) x (a b)x ab       

  

    دو جملهدو جملهمجموع مجموع   اتحاد مكعباتحاد مكعب

  بيان كلامي: 
(3مكعب جمله اول ضرب مربع جمله اول در جمله دوم سه برابر حاصل   جمله دوم جمله اول(   

  ضرب جمله اول در مربع جمله دوم سه برابر حاصلمكعب جمله دوم  
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  روش جبري:

  (a b) (a b) (a b) (a ab b )(a b)       3 2 2 22  
  a a b a b ab b a b a a b ab b3 2 2 2 2 3 3 2 2 32 2 3 3           

  ديدگاه هندسي:
  
  
  
  
  
  
  

  (a b) a a b ab b     3 3 2 2 33 3  
  مكعب تفاضل دو جملهمكعب تفاضل دو جملهاتحاد اتحاد 

  بيان كلامي:
(3مكعب جمله اولمربع جمله اول در جمله دوم ضرب حاصلسه برابر     جمله دوم جمله اول(   

   ضرب جمله اول در مربع جمله دوم سه برابر حاصل دوم جملهمكعب   
  روش جبري: 

  (a b) (a b) (a b) (a ab b )(a b)       3 2 2 22  
  a a b a b ab b a b a a b ab b         3 2 2 2 2 3 3 2 2 32 2 3 3  

  ديدگاه هندسي:
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  v (a b) ab(a b) b(a b) ab ( )3 2 22 2        
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  ( ) , ( ) a (a b) ab(a b) b(a b) ab (a b) a ab(a b) b(a b) ab3 3 2 2 3 3 2 21 2 2 2                 
  

  (a b) a a b ab ba ab b ab        3 3 2 2 2 2 3 22 2 2  
  

  (a b) a a b ab b     3 3 2 2 33 3  
  

  ای: اتحاد مکعب دو جمله
3 3 2 2 3
3 3 2 2 3

3 3
3 3

(a b) a a b ab b

(a b) a a b ab b

     

     

  

  
  

  اياي  جملهجمله  اتحاد تفاضل مكعب دواتحاد تفاضل مكعب دو

  بيان كلامي: 
  )جمله اول جمله دوم)(مربع جمله اول جمله ضرب دو حاصل مربع جمله دوم( مكعب جمله اول مكعب جمله دوم  

  روش جبري: 

  (a b)(a ab b ) a a b ab ba ab b a b          2 2 3 2 2 2 2 3 3 3  
  ديدگاه هندسي: 
 
 
 
 
 
 
 

  
  
  
  
  
  

  

  V A (A B) AB(A B) B (A B)

(A B)(A AB B ) ( )

2 2
4

2 2 2

     

   
  

  ( ),( ) A B (A B)(A AB B )     3 3 2 21 2  
  اياي  دو جملهدو جملهمجموع مكعب مجموع مكعب اتحاد اتحاد 

  بيان كلامي:
  )جمله اول جمله دوم)(مربع جمله اول دو جملهضرب  حاصل مربع جمله دوم(  له اولمكعب جم مكعب جمله دوم  
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  روش جبري:

  (a b)(a ab b ) a a b ab ba ab b a b2 2 3 2 2 2 2 3 3 3            
  ديدگاه هندسي:

  
  
  
  
  
  
  

  V A [A (A B) AB(A B) B (A B)]3 2 224          

  A A A B AB BA AB B (A B)(A AB B ) ( )3 3 2 2 2 2 3 2 22 2            
  ( ) , ( ) A B (A B)(A AB B )     3 3 2 21 2  

  

  ای جمله تحاد تفاضل یا مجموع مکعب دوا
2 2 3 3
2 2 3 3

(a b)(a ab b ) a b

(a b)(a ab b ) a b

     

     

  

  

  كامل كنيد.هاي زير را  به كمك اتحادها، تساوي 
..........الف) .....(x .....)23 3      (ب.......... ..........(x ) x2 27     
x)پ) )(x.......... ....... ) x... 2 4     (ت........(x )(x ) x .. ..........23 2      
).........ث) . ......) .x .x ..3 22 6 8      (ج.......... .......(x ) x ..x .3 32 12      

..........چ) .........
x

(x )(x ). ..........2 1
2 8      (ح.......... .......( ) (x... x ) x2 31 1      

  

a)  دو جملهمربع مجموع  اتحادالف)  b) a ab b   2 2 22  
  (x ) x x   2 23 2 3 3  

a)  دو جملهمربع تفاضل  اتحادب)  b) a ab b   2 2 22    
  (x ) x x   2 27 14 49  

a)      مزدوج اتحادپ)  b)(a b) a b   2 2  
  (x )(x ) x   22 2 4  

x)    جمله مشترك اتحادت)  a)(x b) x (a b)x ab     2  
  (x )(x ) x x    23 2 5 6  

a)  دو جملهث) اتحاد مكعب مجموع  b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  
  (x ) x x x    3 3 22 6 12 8  
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a)  دو جملهج) اتحاد مكعب تفاضل  b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3  
  (x ) x x x    3 3 22 6 12 8  

a)  اي دو جملهعب مك مجموع) اتحاد چ b)(a ab b ) a b    2 2 3 3  
  x

(x )(x ) x    2 31 1 1
2 2 4 8  

a)  اي دو جملهتفاضل مكعب  اتحاد) ح b)(a ab b ) a b    2 2 3 3  
  (x )(x x ) x    2 31 1 1  

  
)حاصل -1 x y )2 23  ؟كدام است 

1 (x xy y2 2 23 6     2 (x xy y2 2 49 6   
3(x xy y2 49 6     4 (x xy y2 2 23 3   

212حاصل -2 5 5( x) كدام است؟ 

1 (x
x

2
100 4 25     2(x

x
2

100 4 25   

3(x
x

2
20 4 5     4(x

x
2

20 4 5   
)حاصل -3 y x)( y x)2 3 2 3  كدام است؟ 

1 (y x2 24 9  2(x y2 23 2  3(x y2 29 4  4(y x2 24 9  
)حاصل عبارت -4 x )( x )3 1 3 4  كدام است؟ 

1(x x29 3 4   2 (x x29 9 4   3 (x x29 3 4   4(x x29 9 4   
7حاصل عبارت -5 8(x )(x )  كدام است؟ 

1(x x2 56 15   2(x x2 15 56   3(x x2 15 56   4(x x2 56 15   
34حاصل -6 3( x ) كدام است؟ 

1(x x x3 248 144 108 9    2(x x x3 264 144 36 9    
3 (x x x3 264 36 36 27    4(x x x3 264 144 108 27    

x)حاصل -7 t )2 32 كدام است؟ 

1(x x t xt t3 2 2 4 66 12 8     2(x x t xt t3 2 2 4 66 12 8     
3(x x t xt t3 2 2 4 66 12 8     4(x x t xt t3 2 2 4 66 12 8     

312حاصل -8 2( a ) كدام است؟ 

1(a a a3 23 18 62 8       2(a a a3 2 3 18 6 2 8     

3(a a a3 2 3 18 6 2 8      4 (a a a3 2 18 3 3 8     
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حاصل -9
2 332

a
( ) كدام است؟ 

1(a a a6 4 23 9 278 4 2       2(a a a6 4 23 27 278 4 2     

3(a a a6 4 29 27 278 4 2       4 (a a a6 4 29 9 278 4 2     
t)حاصل عبارت - 10 )(t t )22 2 2   كدام است؟ 

1(t3 2 2   2(t3 2 2   3(t3 2   4(t3 2   
x)حاصل عبارت -11 x )(x )4 2 21 1   كدام است؟ 

1(x3 1   2(x3 1   3(x6 1   4(x6 1   
)حاصل -12 x y)( x xy y )2 25 25 5   كدام است؟ 

1(x y2 225    2(x y2 225    3(x y3 3125   4(x y3 3125    
a)حاصل -13 b)(a ab b )2 22 2 4   كدام است؟ 

1(a b2 24   2(a b2 24   3(a b3 38   4(a b3 38   
2اگر -14 2 43(x ) a b x    ،باشدa وb كدام است؟ 

1(a ,b x9 6    2(a , b x29 6    3 (a x , b3 6    4 (a x , b x2 23    
33اگر -15 27 27(x ) a x b     ،باشدa وb كدام است؟ 

1(a x , b x3 29    2(a x , b x3 27    3(a x , b x29 3    4(a x ,b x23 9    
x)اگر  -16 t)(x x u) z2 4 64     ،باشدt وu وz كدام است؟ 

1(t , u , z x28 4       2(t , u , z x22 4     
3(t , u , z x34 16       4(t , u , z x32 4     

x)اگر -17 )(x ) x a23 3    و(x )(x ) x b c23 4     باشد، مقدارa c كدام است؟ 

1(3   2(10   3(12   4(15   
)اگر -18 x )( x ) x a x22 1 2 3 4 8     2و 29 6(b y) y y    باشد، مقدارb a كدام است؟ 

1(0   2(3   3(6   4(9   
2اگر -19 2 36a b  12وa b  2قدارباشد، م 5(a b)  كدام است؟ 

1(3   2(4   3(11   4(12   
4اگر - 20 7a b  4و 9a b   2باشد، مقدار 220 16a b  كدام است؟ 

1(18   2(18   3(43   4(43   
3اگر -21 27(a b)  3و 3 657a b  2باشد، مقدار 2a b ab كدام است؟ 

1(210  2(210  3(630  4(630  

1اگر -22 2x
x

  2باشد، مقدار
2
1

x
x

 كدام است؟ 

1(1   2(2   3(3   4(4   
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2اگر -23 2 81a b  5وa b  3باشد، مقدار 3a b كدام است؟ 

1(109   2(137   3(265   4(545   
 است؟ نادرستكدام گزينه  -24

1((x )(x ) x x    27 9 16 63   2(( x) x x2 25 2 5 4 5 4      

3(x x x
( )( x )    

2 355 25 1252 2 4 8   4(( x ) x x2 22 5 4 4 5 5      

3اگر -25 2t z  3و 7t z  2دارباشد، مق 29 10t z  كدام است؟ 

1(10   2(14   3(24  4(30   

b)حاصل -26 x)(b x)(b x )2 2 4 22 2 4   كدام است؟ 

1(x b4 816    2(b x8 416   3(x b4 84   4(b x8 44   

xحاصل -27
(x )(x )(x )

241 1 1
2 2 4 16    كدام است؟ 

1(x6 1
64   2(x 6 1

64   3(x6 1
48   4(x6 1

48   

)اگر -28 x )
x
35 42  باشد، حاصل ( x )

x

2
2

925
4

 داخل كشور) 95(سراسري انساني   كدام است؟ 

1(24   2(29   3(31   4(32   

13اگر -29 52( x )
x

  2لباشد، حاص
2

19
4

( x )
x

 كشور) خارج 95(سراسري انساني   كدام است؟ 

1(18   2(20   3(21   4(22  
  

  هاي جبريهاي جبري  تجزيه عبارتتجزيه عبارت
  

ضرب چند عامل بنويسيم. بـراي ايـن كـار از اتحادهـا اسـتفاده       ا به صورت حاصلهاي جبري يعني يك عبارت جبري ر عبارت تجزية
  نويسيم. جمله را بر آن تقسيم كرده و مي كنيم، يعني از عامل مشترك فاكتور گرفته و هر . در برخي مواقع نيز فاكتورگيري ميكنيم مي

نيـاز اسـت، ابتـدا فـاكتورگيري كـرده و سـپس از اتحادهـا        هاي جبري كه هم به فاكتورگيري و هم به اتحادها  برخي عبارت در تجزية
  كنيم. استفاده مي

  
 

  دار باشد. تواند يك عبارت و يا حتي يك عبارت توان فاكتور مي عامل
  هاي جبري زير را تجزيه كنيد. عبارت 

xالف) x 29 6 xب)      1 216 9   
xپ)  x 2 6 xت)      91 x x  3 28 12 6 1   
xث)  xج)      31 16 4   
xچ) x23 x)ح)     33 ) x(x )  5 1 1   
xخ) x34 9  
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ضـرب   ها دو برابر حاصل ديگر آن مربع كامل دارند و جملةاي كه دو جملة  هاي جبري سه جمله عبارت ةتجزيالف) براي  
  كنيم. اي استفاده مي دو جملههاي مربع كامل است، از اتحاد مربع  جذر جمله

   

( x) x
( )

x x

  
 

 

2 23

2
ــل ــربع كامـ ــل مـ ــربع كامـ  مـ

2 3 1 1

9 6 1   

  ( x ) 
ـــه اي ـــربع دو جمل 23 اتحـــاد م 1 x x  29 6 1  

  كنيم. و مربع كامل هستند، از اتحاد مزدوج استفاده ميجبري كه به صورت تفاضل د هاي عبارت ةب) براي تجزي

   

( )( x)

x

22 34

2
ــل ــربع كامـ ــل مـ ــربع كامـ  مـ

916



   

  x ( x )( x )
216 اتحاد مــــزدوج 9 4 3 4 3        

اي اسـتفاده نمـود، از اتحـاد جملـه      دو جملـه توان از اتحـاد مربـع    اي كه نمي هاي جبري سه جمله آن دسته از عبارت پ) براي تجزية
  كنيم. مشترك استفاده مي

  x (a b)x ab (x a)(x b)

 حاصـــل ضـــرب

2

 حاصل جمع
        

هـا دو عـددي را انتخـاب     نويسيم، سپس از بـين آن  باشد را مي ab، ابتدا اعدادي كه حاصل ضربشان برابر باbو aبراي يافتن مقادير
aكنيم كه حاصل جمعشان برابر با مي b .شود  

  x x (x a)(x b)
حاصــــــل جمــــــع حاصـــل ضـــرب

2 6 91       

a , b

ab

a b

1 91
91
90

  
  
   

  
a , b

ab

a b

  
  
   

1 91
91

90 

   

a , b

ab

a b

7 13
91
6

  
  
   

   
a , b

ab

a b

7 13
91

6

  
  
    

  

  شود: پس اين عبارت جبري به صورت زير تجزيه مي .شود 6و جمعشان 91كه ضربشاناي تعيين شدند  به گونه bو aبنابراين

  x x (x )(x )
2 اتحــــاد جملــــه مشــــترك 6 91 7 13        

  كنيم. اي استفاده مي دو جملهآن از اتحاد مكعب  جملات اين عبارت جبري، براي تجزيةتوجه به  ت) با

  

( )( x) ( x) x ( )

x x x

  
   

  

33 12

3 2

 مكعـــب كامـــل مكعـــب كامـــل
2 23 2 1 3 2 1

8 12 6 1  

  x x x ( x )
3 اتحــاد مكعــب دوجملــه اي 2 38 12 6 1 2 1        
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 اي و بـراي تجزيـة   دو جملـه فاضل مكعب هاي جبري كه به صورت تفاضل دو مكعب كامل هستند، از اتحاد ت عبارت براي تجزيةث) 
  كنيم. اي استفاده مي دو جملههاي جبري كه به صورت مجموع دو مكعب كامل هستند، از اتحاد مجموع مكعب  عبارت

  

( ) (x)

x

3 31

3

 مكعـــب كامـــل مكعـــب كامـــل
1

 

    

  x ( x)( x x )
3 اتحــــاد تفاضــــل مكعــــب دوجملــــه اي 21 1 1        

  گيريم: فاكتور مي 4اين عبارت، از عدد ج) براي تجزية

  x ( x )16 4 4 4 1     
  گيريم: فاكتور مي x3اين عبارت، از چ) براي تجزية

  x x x(x )23 33 3 11    
x)اين عبارت، از ح) براي تجزية )1 گيريم: فاكتور مي  

  (x ) x(x ) (x )( x)5 1 1 1 5        
  كنيم: فاكتور گرفته و سپس از اتحاد مزدوج استفاده مي xاين عبارت، ابتدا از خ) براي تجزية

  x x x( x ) x( x )( x )3 24 9 4 9 2 3 2 3        

  
24عبارت  ةتجزيه شد - 30 12 9x x  كدام است؟ 

1((x )23   2((x )23   3(( x )22 3   4(( x )22 3   
3عبارت ةتجزيه شد -31 28 36 54 27x x x   كدام است؟ 

1(( x )32 3     2(( x )32 3   

3((x )(x x )23 3 9       4((x )(x x )23 3 9     

364عبارت ةشد تجزية -32 t كدام است؟ 

1 ((t t )(t )2 4 16 4       2((t t )(t )2 8 16 8     

3((t t )(t )2 2 4 2       4((t t )(t )2 8 4 4     

xتجزية عبارت -33 y3 364 27 كدام است؟ 

1 (( x y)( x xy y )2 24 3 16 24 9     2 (( x y)( x xy y )2 24 3 16 12 9     

3 (( x y)( x xy y )2 24 3 16 24 9     4 (( x y)( x xy y )2 24 3 16 12 9     



  
ل 

فص
رد

ارب
و ك

ي 
جبر

اد 
تح
د ا

چن
ل: 

او
  ها

19 

25عبارت تجزية -34 125x x كدام است؟ 

1(x(x )5 5   2(x(x )25 5   3(x(x )25 5   4(x(x )5 25   

8عبارت كدام عامل در تجزية -35 481x x ؟ندارد وجود 

1(x 3   2(x  3   3((x ) 23   4(x 2 9   

3 در تجزية -36 25 4 20x x x   كدام عامل وجود دارد؟ 

1(x 2   2(x 2   3(x 5   4(x 5   

4در تجزيه -37 38 16 27 54x x x   كدام عامل وجود دارد؟ 

1(x 2   2(x 3   3(x2 3   4(x3 2  
5عبارت ةشد تجزية -38 2 3 3 2 410 1 5 1x (x ) x (x )   كدام است؟ 

1(x (x )(x )(x )2 25 1 1 1     2 (x (x )(x )(x )2 25 1 1 1     
3 (x (x )(x )(x )3 25 1 1 1     4 (x (x ) (x )(x )3 2 35 1 1 1     

4عبارت كدام عامل در تجزية -39 2 2 2 2 34 4 2 4x (x ) x (x )    ؟نداردوجود 

1(x 4   2(x2   3((x )2 24   4(x 2   
3عبارت تجزية - 40 2 2 2 36 1 2 1x (x ) x(x )   كدام است؟ 

1(x(x ) ( x )( x )2 22 1 2 1 2 1     2(x(x ) ( x )( x )2 22 1 2 1 2 1     
3(x(x ) ( x )2 2 22 1 2 1      4(x(x )( x )2 22 1 4 1    

2اگر -41 12 20(x a)(x b) x x     باشد، مقدارa وb كدام است؟ 

1(a , b4 5    2(a , b2 10    3(a , b2 6    4(a , b3 4    
4عبارت  در تجزية -42 33 8 24x x x   كشور) داخل 93(سراسري انساني   كدام عامل ضرب وجود دارد؟ 

1(x 4   2(x 2   3(x 2   4(x 3   
3عبارت در تجزية -43 24 6 2x x x  خارج كشور) 93(سراسري انساني   كدام عامل ضرب وجود دارد؟ 

1(x2 1   2(x2 1   3(x 1   4(x 2   
3عبارت در تجزية -44 4 12 36a(a )(a ) a     داخل كشور) 90(سراسري انساني   ؟نداردكدام عامل ضرب وجود 

1(a 6   2(a 3   3(a 2   4(a 2   
2عبارت در تجزية -45 26 4 144(x x )    خارج كشور) 90(سراسري انساني   ؟نداردكدام عامل ضرب وجود 

1(x 8   2(x 4   3(x 2   4(x 4   

  و محاسبات عدديو محاسبات عددي  اتحاداتحاد
  

انجام داد. براي اين كار بايد عبـارت عـددي داده شـده را بـه يكـي از اتحادهـا        اتحادهاتوان به كمك  عددي را ميبرخي ار محاسبات 
  تبديل كنيم.



   

ش و
وز

آم
 

هم
ي د

اض
 ري
ون

آزم
  

20  

)مقدار براي محاسبةبه طور مثال،    نويسيم: اي استفاده كرده و آن را به صورت زير مي دو جملهاز اتحاد مربع  2102(

  ( ) ( ) ( ) ( )( )2 2 2 2102 100 2 100 2 100 2 2 10000 400 4 10404           
)399استفاده از اتحادها، مقدار با    را به دست آوريد. (

  كنيم: استفاده مي دو جملهاتحاد مكعب تفاضل  از 

  (a b) a a b ab b3 3 2 2 33 3       
  a

b
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )1003 3 3 2 2 3

199 100 1 100 3 100 1 3 100 1 1 1000000 30000 300 1 970299
             

a)جا از اتحاد توجه كنيد در اين b)3 كنيم، يعني بين استفاده ميa وb كـه  يق وجود دارد. بنابراين هنگاميعلامت تفر( را بـه   399(
)صورت )3100 1 نويسيم، داريم: مي  

  (a b) ( )3 3100 1    
  

aپس 100 وb 1 است و اگر، هم علامت تفريق را به كار برده و همb را برابر( )1 ايم. در نظر بگيريم، اشتباه كرده  

  

)3999مقدار -46  كدام است؟ (

1 (997003000   2 (997002999   3 (7003000   4(7002999   
404مقدار  -47 396 كدام است؟ 

1(159984   2(160000   3(160016   4(160004   
107مقدار -48 93 كدام است؟ 

1(951   2(9993   3(9986   4(9951   

2حاصل -49 23250 3150( ) ( ) كدام است؟ 

1(100   2(600   3(800   4(1500   

  مثلث خياممثلث خيام
  
  

(a b)0 1            1           سطر اول  

(a b) a b1 1 1           1    1          سطر دوم  

(a b) a ab b2 2 21 2 1          1   2   1       سطر سوم  

(a b) a a b ab b3 3 2 2 31 3 3 1         1   3    3    1     
سطر 
  چهارم

(a b) a a b a b ab b4 4 3 2 2 3 41 4 6 4 1        1   4   6   4   1   سطر پنجم  

(a b) a a b a b a b ab b5 5 4 3 2 2 3 4 51 5 10 10 5 1       1   5   10   10   5   1 سطر ششم  


            


             
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دو هـاي طبيعـي    تـوان تـوان   اسـتفاده از ايـن مثلـث مـي     دهد. با را در مثلث عددي نشان مي ها اي دو جملهضرايب بسط مثلث خيام، 

  ها را بدون محاسبه به دست آورد. اي جمله
. هر عدد در سطر سوم و سطرهاي بعد از آن، از مجموع هاي مثلث خيام، ارتباط سطرهاي آن با يكديگر است ترين ويژگي يكي از مهم

  براي مثال: آيد. دو عدد اطرافش در سطر قبل به دست مي

  
  

  توان سطر بعدي آن را نوشت. از اين مثلث، ميبنابراين با داشتن هر سطر 
  

 در مثلث خيام، هر عدد در هر سطر برابر است با مجموع دو عدد اطرافش در سطر قبل.

 
  

  مثلث خيام به صورت زير است. سطر هشتم آن را بنويسيد. هفتمسطر  
1 6 15 20 15 6 1   

  آيند. خود در سطر هفتم به دست مي يك از اعداد سطر هشتم از مجموع دو عدد بالاي سر هر 
1 7 21 35 35 21 7   :سطر هشتم 1

  

  هاها  اياي  مثلث خيام و بسط دو جملهمثلث خيام و بسط دو جمله

n(aاي دو جملهبسط  b)  دارايn 1 سطراين بسط متناظر با  است. جملهn 1  ،مثلث خيام است. به عنوان مثال(a b)2  داراي
  چنين اين بسط متناظر با سطر سوم مثلث خيام است. سه جمله است. هم

n(aای جمله بسط دو b) 1دارایn  1جمله بوده و متناظر با سطرn  .مثلث خيام است  
  

اي،  دو جملـه اي است. ضرايب هر بسط  دو جملهويژگي ديگر مثلث خيام، ارتباط بين اعداد واقع در هر سطر از مثلث با ضرايب بسط 
n(aاي دو جملهعداد واقع در سطر متناظر آن بسط است. بنابراين ضرايب بسط همان ا b) همان اعداد واقع در سـطر ،n 1   مثلـث

  براي مثال:خيام است.
  

  (a b) a ab b2 2 21 2 1 1 2 1    سطر سوم:  

1nاعداد واقع در سطر  ای ثلث خيام، به ترتيب ضرایب جملات بسط دو جملهمn(a b) .هستند  
  

  ضرايب بسط زير را به كمك مثلث خيام بنويسيد. 
  (a b) a a b a b ab b4 4 3 2 2 3 3        

a)ضرايب بسط  b)4:اعداد واقع در سطر پنجم مثلث خيام هستند. پس ،  
   1 4 6 4   :سطر پنجم 1

  (a b) a a b a b ab b4 4 3 2 2 3 41 4 6 4 1         
  

n(aبسط b) ةبا جمل na هاي شود و در هر جمله، از توان شروع ميa هاي شود و به توان يك واحد كم ميb   ضـافه  يـك واحـد ا
  پذيرد. پايان مي nb ةشود و با جمل مي
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  n n n n n n n(a b) a b a b a b ... a b a b a b0 1 1 2 2 2 2 1 1 0             
a)به عنوان مثال، بسط b)3 گيريم. جملات اين بسط با را در نظر ميa3 بعدي، يك واحـد از تـوان   شروع شده و در جملةa   كـم

a)شود اضافه مي bشده و يك واحد به توان b)2آخر يعني دهد تا به جملة همين اتفاق رخ مي بعدي نيز . در جملةb3 .برسيم  
  
  

n(aبسط b) جمله باna يك از جملات بعدي، يك واحـد از تـوان   شروع شده و در هرa       كـم شـده و يـك واحـد بـه
  پذيرد. پايان مي nbو با جمله شود اضافه مي bتوان

  كنيد.هاي بسط زير را به كمك مثلث خيام كامل  توان 
  (a b) a a b a b a b b4 34 6 4        

a)بسط  b)4 با جملهa4 احد از توانو و در هر جمله، يك شود شروع ميa هاي كم شده و به توانb شـود و   اضافه مي
  شود. پس: تمام مي b4ةبا جمل

  (a b) a a b a b ab b4 4 3 2 2 3 44 6 4        
n(aدر هر جمله از بسط bو aهاي مجموع توان b) برابر باn .(مرتبه بسط) است  

n(aبراي نوشتن بسط b) بايد در بسطn(a b) به جايb عبارت ،( b) .را قرار دهيم  

  
n n n n n

n n n n

(a b) a a ( b) a ( b) a ( b) ...

a a b a b a b ...

1 1 2 2 3 3

1 2 2 3 3

  

  

        

    
  

n(aبسط جملات b) .يكي در ميان مثبت و منفي است  

  
a)20بسط - 50 b) متناظر با سطر چندم مثلث خيام است؟ 

  ) سطر دهم4  ) سطر نوزدهم3  ) سطر بيست و يكم2  ) سطر بيستم1
a)اختلاف تعداد جملات بسط -51 b)10 و(a b)4 كدام است؟ 

  ) تعدا جملات با هم برابر است.4   6) 3   5) 2   4)1
a)ضريب پنجمين جملة بسط -52 b)5 كدام است؟ 

1 (1   2 (4   3 (5   4 (10   
n(aجملات بسطيكي از  -53 b) به صورتxa b8  است. جملة بعدي كدام است؟ 2

1 (ya b7 3   2 (ya b6 4   3 (ya b9 2   4 (ya b7   
a)4سومين جمله از بسط -54 b) 6برابر با x ya b است. حاصلx y كدام است؟ 

1(3   2(4   3(5   4(6   
a)15بسط -55 b)  جمله دارد؟چند 

1(14   2(15   3(16   4(30   
aضريب جملة -56 b3 a)در بسط 3 b)6 كدام است؟ 

1 (3   2 (6   3 (15   4 (20   
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